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INFORMACIÓN METODOLÓGICA



Objetivo
:

Conocer la opinión de los estudiantes de Centros de

Formación Técnicas (CFT) e Institutos Profesionales

(IP) respecto a temas centrales de la reforma a la
educación superior.

Técnica
:

Estudio cuantitativo realizado a través de cuestionarios

auto administrados vía web a través de la plataforma

Cadem Online.

Grupo objetivo y 
Población

:
Estudiantes con matricula vigente de 18 Instituciones

socias de Vertebral (IP y CFT). Población: 314.331
estudiantes de todas las Regiones.

Muestra y 
margen de error

:
Muestra: Se realizaron 20.846 encuestas.

Margen de error y ponderación: 0,7%. Los datos

fueron ponderados según edad, sexo e institución de
los estudiantes de las Instituciones participantes.

Fecha aplicación :
Las encuestas fueron realizadas entre el
13 y 30 Noviembre de 2017.



INFORMACIÓN ALUMNOS 
PARTICIPANTES



C1
3%

C2
17%

C3
30%

D
43%

E
7%

Hombre
48%

Mujer
52% Promedio años

25,0

17 - 19 años
16%

20 - 24 años
47%

25 y más 
años…

SEXO EDAD

NIVEL 

SOCIOECONÓMICO

Casos: 20.846 

DATOS ESTUDIANTES



OCUPACIÓN PRINCIPAL
¿Cuál es tu ocupación principal? 

Solo estudiar
43%

Estudias y 
trabajas

57%

Casos: 20.846 



JORNADA ACADÉMICA
¿Cuál es tu jornada académica? 

Diurna
56% Vespertina

40%

Semi-presencial
3%

Online
1%Casos: 20.846 



Casos: 20.846 

PRIMERA GENERACIÓN CON EDUC. SUPERIOR
¿Eres primera generación con educación superior?

Si
61%

No
39%



MECANISMOS DE FINANCIAMIENTO
¿Qué mecanismos utilizas para financiar tu carrera? 

36

31

17

14

1 1

Financiamiento propio Becas CAE Gratuidad Financiamiento de la
empresa donde trabajo

Financiamiento propio
con crédito bancario o

de casa comercial
Casos: 20.846 



PERCEPCIÓN 
EDUCACIÓN SUPERIOR



Casos: 20.846 

PREPARACIÓN PREVIA A LA EDUC. SUPERIOR
Utilizando una escala de 1 a 7, siendo 1 nada preparado y 7 muy preparado
¿Cuán preparado crees que llegaste a la educación superior ?

Nota 6 y 7
25%

Nota 5
34%

Nota 1 a 4
41%

Promedio

4,6



Casos: 20.846 

CALIDAD DE LA EDUCACIÓN ENTREGADA
En general ¿Cómo calificarías la calidad de la educación que imparten….? % 

67

71

77

18

14

20

2

1

1

13

14

2

Las Universidades
Privadas

Las Universidades
Estatales

Los Centros de
Formación Técnica e

Institutos
Profesionales

Muy buena + buena Regular Muy mala + mala No sabe



Casos: 20.846 
Se omite categoría ‘No sabe, no responde’

IMAGEN ACTORES EDUCACIONALES
En general, ¿tienes una imagen muy positiva, positiva, negativa o muy negativa 
de…?

8

9

18

10

21

27

40

90

83

74

71

57

54

52

Centros de Formación Técnica e Institutos Profesionales

Universidades estatales

Universidades privadas

Vertebral

Cruch

Confech

Ministerio de Educación

% Muy negativa + negativa % Muy positiva + positiva



Casos: 20.846 

IMAGEN CRUCH
¿Crees que el CRUCH representa…?

Sólo los intereses de las 
universidades que representan

62%

Los intereses de todas las 
instituciones de educación 
superior, incluyendo a los 

centros de formación 
técnica e institutos 

profesionales 
13%

No sabe
25%



Casos: 20.846 

IMAGEN CONFECH
¿Crees que los alumnos de la CONFECH representan los intereses de los
alumnos de los Centros de Formación Técnica e Institutos Profesionales?

Si
23%

No
53%

No sabe
24%



PERCEPCIÓN 
REFORMA EDUCACIONAL



Casos: 20.846 

CONOCIMIENTO REFORMA EDUCACIONAL
¿Conoces o has oído hablar del proyecto de reforma a la educación superior
que está proponiendo el gobierno de la Presidenta Bachelet?

Si
53%

No
47%



ACUERDO REFORMA EDUCACIONAL
¿Estás de acuerdo o en desacuerdo con la reforma a la educación superior que
está proponiendo el gobierno?

De acuerdo
38%

En desacuerdo
15%

Ni de acuerdo ni en 
desacuerdo

40%

No sabe
7%

Casos: Alumnos que declaran tener conocimiento  de la reforma educacional ( 53%)



ASPECTOS REFORMA EDUCACIONAL
En relación a la reforma en la educación superior, ¿crees que…?
% Si

41 41

31 31 30

49 50

38 40 38

Está pensada para favorecer
sólo a los alumnos

universitarios, dejando en
un segundo plano a los de la

educación técnico
profesional

Ayudará a mejorar la calidad
de la educación técnico

profesional

Responde sólo a los
intereses del CRUCH

(Consejo de Rectores de las
Universidades Chilenas)

Se hace cargo de los
desafíos de la educación

técnico profesional

Han tomado en cuenta los
intereses de la educación

técnico profesional

Total Alumnos Alumnos que conocen la reforma (53%)



GRATUIDAD Y FINANCIAMIENTO



¿GRATUIDAD PARA QUIÉN?

Sólo el 60% de los estudiantes más 
vulnerables y de clase media

62%

Para el 100% de 
los alumnos, 

incluyendo a las 
familias de más 
altos ingresos

32%

No debería ser gratuita para 
nadie

4%

No sabe
2%

¿Crees que la educación superior en el país 
debería ser gratuita para…?

En general, ¿estás de acuerdo  o en 
desacuerdo  con que se elimine el CAE?

De acuerdo
71%

En 
desacuerdo

15%

Ni de acuerdo, ni en 
desacuerdo

10%
No sabe

4%

Casos: Alumnos a favor de la gratuidad para el 100% (32%) 
Casos: 20.846 



¿GRATUIDAD PARA QUIÉN? II

En general, ¿estás de acuerdo  o en 
desacuerdo  con que se elimine el CAE?

De acuerdo
59%

En 
desacuerdo

26%

Ni de acuerdo, ni en 
desacuerdo

13%
No sabe

2%

Casos: Alumnos que tienen CAE (17%) 

Alumnos con CAE

CAE
17%

Otros mecanismos 
de financiamiento

83%



CRITERIOS DE GRATUIDAD
¿Con cuál de las siguientes frases estás más de acuerdo?

Es justo que instituciones estatales de 
educación superior reciban un 

financiamiento preferencial por su 
tradición y calidad

10%

Todas las instituciones de 
educación superior que acrediten 
buena calidad, independientes si 
son estatales o privadas, debería 
recibir el mismo financiamiento

86%

No sabe
4%

Casos: 20.846 



GRATUIDAD PARA IPs y CFTs
¿Crees que el Estado debe priorizar la gratuidad para los alumnos de las
Universidades o también debe incluir a los de centros de formación técnica e
institutos profesionales?

Sólo para las universidades
2%

Debe incluir a los centros de 
formación técnica e institutos 

profesionales
96%

No sabe
2%

Casos: 20.846 



Casos: 20.846 

GRATUIDAD A ALUMNO O INSTITUCIÓN
¿Crees que el financiamiento que entrega el Estado en educación…?

Debería ir directamente al 
alumno

53%

Debería ir a las 
universidades o 

instituciones de educación
41%

No sabe
6%



PERCEPCIONES FINANCIAMIENTO
En general, ¿estás de acuerdo o en desacuerdo, con que…?

63

81

87

17

6

6

Los estudiantes de carreras semipresenciales u
online no  tengan acceso a financiamiento estatal

Se elimine la acreditación de carreras

Los estudiantes que trabajan  no tengan acceso a
financiamiento estatal

% En desacuerdo % De acuerdo

Casos: 20.846 . Se omiten categorías “Ni de acuerdo, ni en desacuerdo” y “No sabe”



ACREDITACIÓN



ACREDITACIÓN OBLIGATORIA
¿Crees que la acreditación debería ser obligatoria para…?

Sólo para las instituciones de 
educación superior privada

3%

Para todas las instituciones de 
educación, sean privadas o estatales.

89%

Solo para las instituciones de 
educación estatales

3%

No sabe
5%

Casos: 20.846 



SISTEMA DE ACCESO



OPINIÓN SOBRE PRUEBAS DE INGRESO
¿Cuán de acuerdo estarías con hacer rendir una prueba de selección a los
estudiantes que elijan centros de formación técnica e institutos profesionales, al
igual como lo hacen los las universidades con la PSU?

Muy de acuerdo - Bastante 
de acuerdo

34%

Ni de acuerdo, 
ni desacuerdo

22%

Bastante en desacuerdo-
Muy en desacuerdo

41%

No sabe
3%

Casos: 20.846 



Casos: 20.846 

SISTEMA DE ADMISIÓN
¿Con cuál de las siguientes frases te sientes más representado? %

60

23

10
7

Prefiero que los CFT e IP
mantengan sus propios sistemas

de admisión y que haya libertad de
elección.

Prefiero un sistema único de
admisión donde postulen todos los
estudiantes de educación superior
tanto de universidades, IP y CFT, y

sea el Estado el que designe la
institución de acuerdo a los cupos
y las prioridades de los alumnos

Prefiero un sistema de admisión
que distinga a las universidades de
los CFT e IP, pero que sea el Estado

el que designe la institución de
acuerdo a los cupos y las

prioridades de los alumnos

No sabe
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